

中国科学院院士高德利:

油气勘探开发离不开定向钻井技术

院上访谈会

◎实习记者 骆香茹

10月下旬,第二十二届全国探矿工程 (岩土钻掘工程)学术交流年会在山东威海 举行。中国科学院院士高德利作了题为 "超深钻采工程技术与装备创新发展"的主 旨报告。此前,他在"科学与中国"20周年 大会暨"千名院士·千场科普"行动启动仪 式上作了题为"定向钻井与油气田高效绿 色开发"的科普报告,介绍了油气钻采工程 领域定向钻井技术及其在油气田高效绿色 开发工程中的成功应用。在报告中,他表 示:"能源很重要。可以说,当今社会如果 没有能源,则几乎一切都要停摆。'

近日,科技日报记者专访了高德利, 听他讲述科学家克服"入地无门"难题,巧 用计"定向钻进"的故事。

定向钻井技术助 力油气高效绿色发展

记者:您在前不久的"千名院士·千场 科普"首场报告会上作了关于定向钻井技 术的科普报告。定向钻井技术是什么,具 有哪些特点?

高德利:所谓定向钻井,就是控制钻 头按照设计轨道或地质导向破岩钻进,力 求安全高效钻达地下的预定目标,是现代 油气田高效绿色开发不可或缺的主体技

最初人们只能打简单的直井,后来随着 钻井技术的发展,按照预定轨道钻进的定向 钻井技术应运而生。通过定向钻井,可以基 于同一个作业平台有效扩大油气田的开发 控制半径及泄流面积。这既有利于提高油 气田的综合开发效益及最终采收率,也有利 于降本增效、保护环境、节约作业场地等。

实际上,定向钻井技术应用很广。除 油气开采外,这一技术还在资源环境和工 程建设中具有广泛的用途。比如城市建 设中的非开挖工程就需要使用定向钻井 技术,盾构机或挖掘机在隧道工程中的作 业也类似于定向钻井。

定向钻井具有实时测控难的技术特 点。通过定向钻井形成的三维井眼轨迹 深入地层之中,看不见、摸不着。地下工 况往往很复杂,定向钻井不仅要在漆黑一 团的地质环境中作业,而且还会在钻进过 程中遇到不少阻碍。另外,定向钻井是在 钻头破碎岩石的过程中控制钻进方向并 形成三维井眼轨迹的,其控制难度很大。

定向钻井的另一个特点是通过随钻测 量来确定其钻进方向。由于定向钻井需要 在地层中定向钻进,因此相比于在地面和 空中作业,定向钻井工程信息化难度要大 得多。这背后的原因很简单——电磁波在 地面和空中的传播效果都很好,而一旦进 入地层就不灵了,地层强大的传播阻力会 使电磁波很快衰减成微弱信号。直到现 在,这仍然是困扰随钻测量数据无线传输 的重大瓶颈技术问题,也导致定向钻井在 随钻测控方面遇到不少难以回避的困难。

记者:为什么一定要发展定向钻井技 术,它在促进油气田高效绿色开发方面是 怎样发挥作用的?

高德利:以往的直井控制的油气储层 面积很小,够不着远处的油气。而使用定 向钻井技术可以建设复杂结构井与丛式 井。其中,丛式水平井就像树丛一样,通过 一个平台布设多口水平井。这样可使一个 平台控制的地下储层面积更大,从而有利

于降本增效、保护环境、节约作业场地等。 如果待开采的油气藏位于生态保护 区或其他特殊区域内,还可以采用大位移 定向钻井技术,做到保护与开采两不误。 例如,在滩海、湖泊、山区等复杂区域,可 以发挥大位移定向钻井的独特作用,有效 实现"水域油气陆地开采"、山区页岩气高 效绿色开发等目标。定向钻井技术还成 功地应用于地热、盐矿、碱矿及其他相关 矿产资源的高效绿色开发工程。

记者:当前国际定向钻井技术发展到 了什么阶段,我国定向钻井技术在这一领 域处于什么水平?

高德利: 井眼轨迹控制作为定向钻井 控制技术的核心内容,已经历了4次技术 迭代与升级。

第一代定向控制技术利用一些特殊的 工具和技术措施来控制井眼轨迹,主要方 法是通过改变钻具组合或使用造斜器来改 变工具轴线与井眼轴线的偏离程度。这种 方式只能实现简单的定向控制,井斜方位 控制能力不足。第二代定向控制技术以涡 轮钻具、螺杆钻具、测斜仪等工具为代表。 第三代定向控制技术是以随钻测量工具和 井下带弯接头动力钻具或弯外壳螺杆钻具 为代表,定向钻井轨迹测量精度大幅度提 高,并且实现了随钻定向控制。目前,第三 代技术是定向井、水平井及丛式井定向钻 井轨迹控制的主流技术。

第四代定向控制技术工具的典型代 表是旋转导向钻井系统。这是一种可以 在钻柱旋转时实时控制井眼轨迹的导向 钻井系统,类似于航空航天领域的导弹制 导系统,可以自动控制钻头,使其在地下 油气储层中穿行。与常规定向控制工具 相比,旋转导向钻井系统在轨迹控制精 度、钻井时效、井身质量等方面具有明显 优势,是现代定向钻井技术的发展方向。

国外也很重视这一技术,美国的斯伦 贝谢、贝克休斯、哈里伯顿等著名技术服务 公司的相关产品代表了这一技术领域的国 际领先水平。我国在这一技术领域起步较 晚,从20世纪80年代开始跟踪研究,在"十 二五"期间取得了长足进步,目前国内多家 单位已成功研制了旋转导向钻井系统。

当然,无论是国内还是国外,在提高 定向钻井技术水平上仍存在一些瓶颈问 题,比如随钻测量仪器的测量精度、耐高 温高压能力等技术指标仍需进一步提高。

21世纪能源科技 应朝向绿色与智能

记者:促进油气资源高效绿色开发, 您还关注到了哪些技术路径? 这些路径 有什么应用前景?

高德利:除了定向钻井技术,碳的捕 集、利用与封存(CCUS)技术在石油行业也 非常有发展前景。无论是人类排放的二氧 化碳,还是开采油气过程中伴生的二氧化 碳,都可以利用 CCUS 技术加以适当处理。

一方面,我国油气田里存在很多枯竭 的油气藏,可以作为储存二氧化碳的空 间。另一方面,将二氧化碳注入油气层 中,可以起到驱油气的作用,有利于提高 油气采收率。另外,CCUS技术还可以用 于捕集煤电厂等排放大户排放的二氧化 碳,以尽可能避免造成大气污染。

记者:1997年,您曾主编出版《面向二 十一世纪的能源科技》报告文集。26年过 去了,您认为未来包括油气勘探开发在内 的能源科技将呈现怎样的发展趋势?

高德利:我们在1997年的中国科协第 21次"青年科学家论坛"上就已经提出,面 向21世纪的能源科技需要绿色与智能发 展,要将"健康、安全、环境"的目标作为重 要内容加以认真考虑,也提出了研发地下 钻掘机器人的设想。

我国目前还处于煤炭时代,煤炭在能 源中的占比最高,达50%以上。从全世界 范围看,天然气发展很快,可能会成为新 "老大"。实际上,我希望我国能源发展能 够直接跨入气态能源时代。气态能源包 括常规和非常规天然气、地下煤制气、氢 气等。其中,将煤炭在地下原位转化为低 碳清洁的气态能源,可以有效减少二氧化 碳排放。其主要原因是:一方面在于煤层 气资源量大但目前产量仍比较低,未来具 有较大的增长空间和发展潜力;另一方面



是通过煤炭地下气化,可以把煤渣等污染 物留在地下,实现煤炭有效清洁利用。总 之,我认为发展气态能源是我国能源低碳 绿色转型的重大战略举措之一。

能源领域越来 越需要协同创新

记者:一路走来,在成为科学家的道 路上您面临过哪些挑战和机遇?

高德利:我们这一代比较特殊。1975 年高中毕业后,我在农村过了3年,这期间 当过兽医助理,在果园工作过,搞过建筑, 后来还当了一年半的中学老师。1977年 恢复高考,我们有了考大学的机会。那时 候复习时间很少,幸好我当时是中学老 师,有学习的有利条件,就考上了华东石 油学院,也就是今天的中国石油大学。

那时候,"科学的春天"来了。1978年, 介绍陈景润故事的《哥德巴赫猜想》发表 了,全国科学大会也召开了。当时,我们大 学生没有别的想法,都聚精会神地学习。 在露天广场里看电影也忘不了学习。电影 开始前,很多人在昏暗的灯光下学英语、解 数学题等,争分夺秒地刻苦学习。当年,尽 管住得很差,校园设施也很差,但师资还比 较好,尤其是大家的学习劲头特别大。

我起初报的志愿是基础类专业,被调 剂到了华东石油学院的石油开发系工程 专业。一开始,我觉得这不是我喜欢的专 业。但我的性格是不管学什么,都不愿意 示弱,所以学习很努力,成绩也挺好。大 学毕业后,学校要留我当老师,但我周围 好多同学都在备考研究生,对我触动很 大。因此尽管当时剩下的备考时间不多, 强烈的自尊心还是迫使我报考了研究 生。我本来报的是本校,最后机缘巧合之 下,到西南石油学院(现西南石油大学)的 力学教研室学了我喜欢的数理类专业。

1984年9月我通过了硕士学位论文答 辩,10月离开西南石油学院。因为我是在

有充足阳光的华北平原长大的,难以适应 四川的气候,所以我回到华东石油学院开 发系任教,并在1987年考取该校刘希圣教 授的博士研究生,成为本校油气工程学科 首批2名博士生之一。1990年,我被录取 为清华大学工程力学系博士后,1992年完 成博士后研究并被晋升为清华大学固体力 学副教授,之后又入职石油大学(北京),也 就是今天的中国石油大学(北京)。从此, 我好像"掉到井眼里再也出不来了"。我专 心致志地从事油气工程领域的教学和科研 工作,并担任学科负责人,积极带领本学科 创优争先,使其成为国家"双一流"重点学

■人物档案

高德利,中国科学院院士,

油气钻探与开采专家。现任中

国石油大学(北京)石油与天然

气工程国家重点学科负责人、

石油工程教育部重点实验室主

任、校学术委员会主任等。长

期从事油气工程领域的教学与

科研工作,在复杂油气井工程

方面取得了重要研究成果。研

究成果在陆上和海上油气田有

显著应用实效。

记者:油气勘探开发的新趋势给人才 培养提出了哪些新要求?

科,从而备受国内外关注。

高德利:在"双碳"目标下,油气勘探 开发的新趋势给人才培养提出了更高的 要求。从人类"人地、下海"的高度来看, 将来油气勘探的范围和难度都会增大,对 专业人才的要求也会越来越高。

从事油气工程这一行,首先肯定要在 钻探、开采、储运等方面具备扎实的基础 知识。此外,这些专业人才还需要具有多 学科交叉背景。过去,煤炭、石油、天然 气、冶金等领域往往各自"画个圈"谋发 展,以后越来越需要跨行业交叉融合,共 谋发展,以达到互利共赢的目标。面对低 碳绿色发展的大趋势,能源领域越来越需 要协同创新。比如,可以将油气领域的相 关技术应用到煤炭领域,将一两千米以下 的煤炭转化成煤制气、煤制油甚至煤发电 进行开发利用,以确保绿色与安全高效生 产。同时,建立"地下井工厂"也需要定向 钻井等钻采技术作为必要支撑。

总之,新趋势下,我们需要更有能力 的有志青年来参与油气勘探开发。当前, 油气领域发生了很多变化。现在,我们必 须改变思路,越是这种艰苦但又不可或缺 的行业,越需要有志青年来推动发展,需 要高水平人才和科技创新的支撑。来这 个领域学习、成才、工作、贡献,实际上是 很有意思的人生之旅。

必热点追踪

全球医学界应紧密合作 预防大流行再次出现

◎本报记者 操秀英

"大概10年前我们就关注到,中国研究者在《柳叶刀》系列期刊 上发表的论文数量大幅提高,最近几年,中国论文的质量也显著提 升。"在近日举行的第九届"柳叶刀一中国医学科学院医学与健康大 会"上,《柳叶刀》主编理查德·霍顿在接受媒体采访时不吝对中国医 学研究进步的肯定。

"中国研究者关注的内容开始由基础医学研究向临床实践、人群 健康、公共卫生等方向转变,这是一个非常受欢迎的变化。"理查德认 为,中国的医学科学研究正在繁荣发展,将在国际上产生更大影响。

正因对中国发展充满信心,作为一家拥有200年历史的世界医 学权威期刊,《柳叶刀》多年来与中国研究机构和学者保持着良好 的合作关系。例如,《柳叶刀》与中国医学科学院连续9年举办"柳 叶刀一中国医学科学院医学与健康大会";与清华大学合作于2018 年发布宫鹏教授领衔的"柳叶刀一清华大学重大报告《健康城市:释 放城市力量,共筑健康中国》";由中国工程院院士乔杰担任共同主席 的《柳叶刀中国女性生殖、孕产妇、新生儿、儿童和青少年健康重大报 告》在2021年发布;与北京大学合作,于2022年发布了赵耀辉教授领 衔的《北京大学一柳叶刀重大报告:中国健康老龄化之路》。此外,双 方在精神健康、生态文明、非传染性疾病、肝癌、扶贫与健康等方面正 开展卓有成效的合作。

"COVID-19(新冠病毒)流行期间,《柳叶刀》旗下期刊发表了很 多来自中国的关于COVID-19的文章,我们和中国医学界建立了更 紧密的联系。"理查德说,这为未来双方更好地合作奠定了基础。

他进一步谈到,COVID-19大流行带来的一个重要启示是全球 医学界要更紧密地合作。"合作是我们预防大流行再次出现的唯一方 法。只有合作才能让可靠的信息在国家和科学家之间流动,我们才 能在大流行发生的早期尽快将它遏制住。"

理查德说,中国研究人员有参与全球科学对话的强烈愿望,他们 在医学、健康、公共卫生和群医学的国际合作中都发挥了重要作用。 "陈冯富珍博士是世界卫生组织第一位华人总干事,我希望看到更多 来自中国的同道担任世界卫生组织或一些国际组织的重要职务,更 多中国的医生、卫生工作者和科学家在国际舞台绽放异彩。"

"我们要意识到中国作为世界知识源泉和友谊源泉的重要性。 我认为这个理念尚未传达出去,所以我很快会再来中国,和我的同事 们一起为此努力。"理查德真诚表示。

理查德同时表示,《柳叶刀》一直致力于弥合科学与社会以及科 学与政策之间的鸿沟。"我们需要找到更好的方法,将优秀的科研成 果与政策制定者和决策者联系起来,为未来的医疗改革提供坚实的 基础,以应对即将到来的挑战。"

谈及"论文工厂"问题,理查德表达了对不实信息和论文造假的 担忧。《自然》官网此前发表的一篇报道援引一份尚未正式发表的研 究结果称,过去20年,有40多万篇研究论文与论文工厂产出的文章 有很强的文本相似性;仅在2022年,就有7万篇这样的文章发表。该 分析估计,在2022年发表的所有论文中,1.5%—2%的论文可能是论 文工厂的文章;在生物和医学论文中,这一比例达到3%。

理查德说,作为一名编辑,他深刻感受到不实信息是政府和公众 面临一些复杂挑战要做出高质量决策时的最大威胁。在COVID-19 大流行期间,不实信息就是一个严重的问题,会引起人们观点的分裂。

"论文工厂是一个全球性问题,不只出现在中国,我希望大家严 肃关注这个问题,关闭这些论文工厂,降低风险。"理查德说,《柳叶 刀》也会尽可能果断、积极打击不实信息的来源。

加快材料与信息等技术交叉融合 打造关键材料原创技术策源地

◎本报记者 刘 垠

"当前我国光电材料产业蓬勃发展,2022年我国新型显示产业产 值超过4900亿元,占全球的36%。光伏行业总产值突破1.4万亿元, 跻身万亿赛道。"11月25日,中国建材集团党委书记、董事长周育先 在第四届中国光电材料大会上指出,光电材料是中国建材集团战略 性新兴产业集群的重要组成部分。

当前全球重大前沿技术和颠覆性技术快速突破,光电材料作为 信息革命和能源革命的关键基础,已成为世界各国战略竞争的焦 点。本次大会以"创新材料 赋能未来"为主题,同期还举行了中国玻 璃谷揭牌仪式。

中国工程院院士、中国建材集团首席科学家、中建材玻璃新材料 研究总院院长彭寿指出,面向科技前沿,要加快材料技术与信息技 术、制造技术、能源技术的交叉融合、深度渗透,全力打造关键材料原 创技术策源地;面向未来产业,要培育抢占新型显示、先进能源、未来 电子等光电材料产业制高点,实现落地一个材料、培育一个产业、带 动一个集群;面向全球合作,要积极对接国际创新链、产业链、数字 链、生态链,打造共建、共享、共赢的命运共同体,为全球光电材料产 业发展贡献中国方案、中国智慧、中国力量。

围绕我国光电材料加快实现高质量发展,院士专家们展开广泛 讨论。欧洲科学院院士、法国科学院院士、圣戈班全球首席科学家伊 维斯·布莱彻特表示,实现可持续发展对光电材料的需求越来越大, 尤其需要围绕解决能源危机、发展数字经济、做好资源节约等方面, 进行科技创新、高端替代、回收利用。

中国科学院院士欧阳钟灿在视频致辞中谈到,随着AI+物联网 技术的不断成熟,光电产业作为信息与能量的关键载体,未来将无处 不在、无所不能。他强调,要深刻认识光电材料的战略支撑作用,牢 牢把握创新领域、创新方式和创新范式的变革机遇,坚持前沿颠覆创 新、源头技术创新、开放协同创新,以实际行动为中国式现代化发展 贡献材料力量。

新材料的发展引领社会进步、技术革命和产业革命。国家自然 科学基金委员会党组成员、中国硅酸盐学会理事长高瑞平则分享了 新材料研究的发展趋势:一是交叉融合持续深入,多学科交叉、多技 术融合成为材料科学发展的必然路径;二是科学研究范式不断变革, 新的范式可能具有更为广泛的应用和发展前景,也可能解决一些以 前无法解决的问题与挑战;三是发展方向更加多元,复合化、功能化、 集成化、智能化等为材料发展提供了广阔空间。

致青年科技人才

要成为一名科学家,必须从小养成良好的学习和生活习惯。要持之以 恒、专心致志、锲而不舍,有"钉钉子精神",不能"三天打鱼,两天晒网"。

人的精力是有限的,要长期沿着一个你感兴趣的专业领域与研究方向努力 钻研。大学阶段用来打基础,研究生阶段就可以选择一个具体的研究方向了。 还要能够继续坚持,如果"一会儿做这个,一会儿又做那个",很难做出原创性的、 国际领先的学术成果。同时,良好的生活习惯有利于健康、学习和工作。

当然,科学技术创新有时候不能仅靠单枪匹马,还需要团队协作。尤其 是对应用科学创新、从事技术发明的研究人员来说,团队精神越来越重要。 实际上,很多技术都具有学科交叉特点,而非单一学科的科学问题。一个人 总是有短板的,再厉害的科学家也有短板,只有通过团队进行强强合作,才能 够把短板补上。如果不注重协同创新,不能形成一个配置合理的科研团队, 个人的短板就很难补齐,最终也会影响所追求目标的顺利实现。

——高德利